
                                

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
Verbale delibere n° 28                                                                                    COPIA

                                                     

    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

Oggetto: Mozione – Istituzione di una Commissione speciale sui dati della raccolta differenziata
2022 e sulla gestione della raccolta rifiuti a Valguarnera, prot. 4965 del 03-04-2023
presentata dai Consiglieri Speranza, Bonanno, D'Angelo, Bruno e Greco”.

L’anno DUEMILAVENTITRE, il  giorno 25 del  mese di  Maggio alle  ore 18:05  in sessione
ordinaria , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI      

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI       

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°1 1

ASSENTI
   N° 1

Presiede la seduta il  Presidente  Sig. Enrico  Scozzarella.

Partecipa il Segretario Comunale   Dott. Alberto Alfano.

  

Sono presenti per la Giunta il Sindaco, il Vice Sindaco, l’Assessore Lorenzo Scarlata e l'Assessore
Cutrona.

Il Presidente del Consiglio comunale passa alla trattazione del punto numero 4 all'ordine del giorno
avente ad oggetto:  “ Mozione – Istituzione di  una Commissione speciale sui dati  della  raccolta
differenziata 2022 e sulla gestione della raccolta rifiuti a Valguarnera, prot. 4965 del 03-04-2023
presentata dai Consiglieri Speranza, Bonanno, D'Angelo, Bruno e Greco”.

Il  Consigliere  Bruno  dà  lettura  della  mozione  che  si  allega  al  presente  verbale  per  farne  parte
integrante  e  sostanziale  richiamando  un  articolo  di  stampa  che  indicava  come  il  Comune  di
Valguarnera aveva raggiunto un valore di raccolta differenziata pari al 79%, facendo notare che il
dato è incoerente con quello di conferimento dell'umido che risulterebbe essere il 51% del totale e
pertanto nettamente superiore alla media di tutti gli altri comuni anche molto più grandi e con un
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numero più alto di abitanti; pertanto il Consigliere Bruno si pone l’interrogativo se i rifiuti raccolti
debbano essere  pesati anche prima di uscire e non solo quando arrivano sul luogo di conferimento,
facendo  notare  un'altra  anomalia  che  da  quando la  gestione  di  raccolta  e  conferimento  rifiuti  è
passata alla attuale ditta Traina il camion con i rifiuti non viene accompagnato da un dipendente della
SRR ma da un dipendente della medesima ditta.
Il Consigliere Bruno prosegue precisando che si è avuto un aumento in termini di percentuale di
conferimento dell'umido pur senza che sia aumentato il numero di abitanti; inoltre le percentuali di
raccolta differenziata  dovrebbero  consentire il calo delle bollette, cosa che non è avvenuta.
Infine, parlando degli ingombranti, gli stessi dovrebbero essere conferiti presso la piattaforma più
vicina come previsto dalla legge e questo non accade e per queste motivazioni chiede che venga
votata la mozione favorevolmente affinché si possa fare chiarezza sulla gestione rifiuti a Valguarnera.

Rientra il Consigliere Speranza (presenti 12)

Interviene il Consigliere Biuso il quale chiede la documentazione con i dati e le tabelle richiamati
nella mozione e chiede inoltre di sapere da chi dovrebbe essere formata la Commissione speciale e se
ci  siano Consiglieri  comunali  esperti  che possano fare un'analisi  dei  dati  di  conferimento e non
ritiene  necessaria  la  costituzione  di  una  nuova  Commissione  risultando  sufficiente  trattare
l'argomento in 4° Commissione.

Il  Presidente  del  Consiglio  precisa  che  la  Commissione  speciale  se  istituita  sarà  composta  dai
Consiglieri comunali.

Interviene  l'Assessore/Consigliere  Auzzino  che  ritiene  si  possa  trattare  l'argomento  in  4°
Commissione  e ricorda come nella precedente Amministrazione sia stata formata  una Commissione
speciale la cui relazione conclusiva non è mai arrivata.

Interviene la Consigliera Telaro la quale cita l'art.62 del regolamento del Consiglio comunale che dà
la possibilità di istituire una Commissione speciale,  apprezza il  lavoro dei consiglieri  proponenti
della mozione all'o.d.g. ma precisa che non darà sostegno all'istituzione di una Commissione speciale
perché non la ritiene necessaria.

Escono i  Consiglieri Bonanno e Bruno ( presenti 10)
Rientra il Consigliere Bruno (presenti 11)

Interviene la Consigliera D'Angelo la quale ritiene che la Commissione speciale sia necessaria per
fare  chiarezza e dare risposte ai cittadini che vogliono la riduzione delle bollette che potranno essere
diminuite quando sarà presentata la proposta relativa al PEF.

Esce il Consigliere Auzzino (presenti 10).

Replica il Consigliere Biuso  il quale contesta la mancanza dei dati e delle tabelle che andavano
allegati alla mozione.

Rientra il Consigliere Auzzino (presenti 11)

Interviene il Sindaco la quale rivendica la massima trasparenza della sua azione Amministrativa a
differenza delle  precedenti  Amministrazioni  che ancora oggi la  accusano ripetutamente di  scarsa
trasparenza e a tal  proposito dà lettura  di una Direttiva Sindacale del 2010 con la quale il  suo
predecessore che poneva precisi limiti alla protocollazione della corrispondenza interna, concludendo
che dal 2015 ad oggi si è cercato di mettere ordine alla gestione dei rifiuti e che la stessa non ha
nessun interesse privato come sempre evidenziato ai vari Organi di controllo.

Rientra il Consigliere Capuano ( presenti 12)
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Esce il Presidente Scozzarella (presenti 11)
Esce il Consigliere Capuano (presenti 10)

Inoltre il  Sindaco dà lettura di una relazione tecnica della ditta Traina contenente tutti i  dati  del
servizio di raccolta che è stata inviata alla Prefettura, con particolare riferimento alla quantità dei
rifiuti prodotti nell’anno 2022 che in linea di massima, secondo quanto affermato dalla ditta si è
mantenuta sempre uguale negli anni passati.
Inoltre, prosegue la Sindaca nel commento della relazione, la quantità dei rifiuti prodotti ha dovuto
fare anche i conti con le vicissitudini che possono comportare alterazioni per motivi indipendenti
dalla  volontà  dell’Amministrazione  (Covid);  inoltre  sia  prima  che  dopo  l’avvio  del  sistema  di
raccolta porta a porta il totale annuo attestato dei rifiuti si è attestato intorno alle tremila tonnellate.
Infine, conclude il Sindaco si può affermare che l’anno 2022 è esattamente in linea con la produzione
media totale dei rifiuti prodotti dal Comune di Valguarnera negli anni precedenti ma con il beneficio
che la percentuale di raccolta differenziata ha goduto di un incremento sostanziale raggiungendo il
massimo livello nell’ambito della provincia di Enna riducendo di circa 300 tonnellate la quantità di
rifiuti indifferenziati conferiti in discarica.
In  conclusione  il  Sindaco  afferma  che  bisogna  ritenersi  ampiamente  soddisfatti  per  i  risultati
raggiunti  dal  punto di  vista  economico e  dai  riconoscimenti  conseguiti  dall’Ente  come Comune
virtuoso a livello sia regionale che nazionale.
Infine prima di terminare il suo intervento il Sindaco evidenzia come tutte le tipologie di rifiuti sono
sottoposte a pesatura direttamente presso gli impianti di conferimento con annotazione di quantità e
data di conferimento.

Rientrano i Consiglieri Capuano e Scozzarella (presenti 12).

Interviene la Consigliera D'Angelo la quale contesta il modus operandi dell'attuale Amministrazione
comunale al pari delle precedenti Amministrazioni, elogia il lavoro dei dipendenti della S.R.R che
hanno reso possibile la raccolta differenziata ed hanno contribuito al raggiungimento di un premio
per le percentuali di raccolta differenziata già prima del 2020, quando è cambiata la ditta fornitrice
del servizio;la Consigliera prosegue  criticando e non condividendo  la relazione della ditta Traina la
quale  sembrerebbe,  a  detta  della  Consigliera   voler  snobbare  e  sfidare  le  richieste  legittime dei
Consiglieri comunali in ordine ai dati della gestione del servizio.
Prosegue  precisando  che  i  Consiglieri  firmatari  della  Mozione  chiedono  “per  sapere  e  non  per
accusare” e  conclude  chiedendo il noleggio di un bilico per pesare i rifiuti in uscita e confrontarli
con la pesatura in sede di conferimento, al fine di rendere chiarezza ai cittadini e ai dipendenti che
lavorano per la ditta e che lamentano uno scarso numero di ore lavorative nonostante nella  relazione
della ditta  si prospetti  un aumento delle ore.

Interviene il Consigliere Speranza il quale spiega che i dati allegati alla mozione all’o.d.g. sono stati
prelevati  dalla  SRR e  pertanto  reperibili;  continua  ricordando le  varie  Commissioni  di  indagine
istituite  negli  anni  precedenti  e   chiede come mai  non è stato dato seguito alla  mozione  votata
favorevolmente dal Consiglio comunale che aveva come punto all’o.d.g. l’acquisto di un bilico per la
pesatura in uscita della frazione di umido.

Interviene il Consigliere Bruno il quale precisa che la Commissione che si vorrebbe istituire serve
per  fare chiarezza sulla gestione dei rifiuti che si potrebbe risolvere con la pesatura in uscita tramite
un bilico.

Il Consigliere Biuso abbandona l’alula alla 22:42 (presenti 11)

Interviene il  Consigliere Bonanno che ritiene che per fare chiarezza del dato di conferimento in
discarica   basterebbe   pesare  i  rifiuti  prima  che  gli  stessi  vengano  conferiti  e  anticipa  il  voto
favorevole.
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Replica il  Sindaco la  quale  precisa  come la  relazione  è  stata  chiesta  alla  ditta  Traina in  quanto
fornitrice del servizio di raccolta e conferimento dei rifiuti; continua evidenziando  che nell’anno in
corso ci saranno dei benefici in termini di abbattimento dei costi in bolletta anche perché  è stata
attuata una convenzione con una nuova discarica di conferimento con costi nettamente più bassi
rispetto a quelli attuali.

Interviene il Consigliere Auzzino che rimarca la veridicità dei dati letti dal Sindaco e ritiene che
quanto detto dal Consigliere Speranza dichiarandosi favorevole all’acquisto/affitto del bilico come
richiesto dai Consiglieri comunali.

Alle 23:37  il Consigliere Capuano abbandona l’alula (presenti 10)

Interviene l’Assessore Arena dicendo che non c’è necessità ne di acquisto ne di affitto del bilico e
ritiene superflua la costituzione della Commissione di indagine.

Interviene il Consigliere Bonanno il quale esprime il proprio voto favorevole alla costituzione di una
Commissione di indagine.

Interviene il Consigliere Draià il quale difende l’operato del Sindaco e i dati di conferimento del
Comune di Valguarnera e ritiene che non ci sia bisogno di una Commissione di indagine e pertanto
anticipa voto contrario.

Interviene la Consigliera Telaro la quale non si trova d’accordo sulla istituzione di una Commissione
di indagine e annuncia di astenersi dalla votazione come previsto dal Regolamento del Consiglio
comunale.

Interviene la Consigliera Greco che si dice favorevole alla mozione insieme ai Consiglieri Bruno e
Speranza.

Interviene la Consigliera D’Angelo che  annuncia voto favorevole alla mozione.

A questo punto il Presidente del Consiglio mette ai voti la mozione all’o.d.g.

presenti 10

votanti 10

favorevoli 5 (Bruno,Greco,Speranza,D’Angelo,Bonanno)

contrari 4 (Scozzarella,Auzzino,Draià,Pecora)

astenuto 1 (Telaro)

Per effetto dell’esito della votazione accertato con l’assistenza degli scrutatori 

IL CONSIGLIO COMUNALE DELIBERA
 Di votare favorevolmente la 

1)Mozione – Istituzione di una Commissione speciale sui dati della raccolta differenziata 2022 e
sulla  gestione  della  raccolta  rifiuti  a  Valguarnera,  prot.  4965  del  03-04-2023  presentata  dai
Consiglieri Speranza, Bonanno, D'Angelo, Bruno e Greco.

Alle ore 23:35 Il Consigliera Speranza lascia l’aula (presenti 9)
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Il Consigliere Draià chiede il prelievo del punto 12 all’o.d.g. 

Esce il Consigliere Bonanno (presenti 8)

Il Presidente mette ai voti il prelievo del punto 12 all’o.d.g. 

presenti 8

votanti 8

favorevoli 8

l’Aula approva il prelievo del punto.
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CONSIGLIERE ANZIANO          IL  PRESIDENTE               IL  SEGRETARIO GENERALE  
f.to D’Angelo Filippa                  f.to Geom. Scozzarella Enrico     f.to Dott. Alberto Alfano

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 01-06-2023  per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

       L'addetto alla Pubblicazione                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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